

# “我们想请习爷爷一起吃甜甜圈”

## 美国卡斯卡德小学师生欣喜收到习近平主席复信

(上接1版)“我要向所有目前生活在中国的人、那些无法过上正常生活的人表达感激之情。”联合国秘书长古特雷斯说,中国人民以付出巨大自我牺牲的方式,为全人类作出重大贡献。

### 同舟共济 守望相助

2月8日,日本东京。寒风中,一位身着红色旗袍的日本少女,手捧写着“中国武汉加油”的募捐箱,一次次向路人深深鞠躬,感谢他们的慷慨解囊。

“我很喜欢中国,只是做了自己应该做的事情。”她说。10多天后,同样是东京街头,一个戴着小鹿玩偶头套的中国女孩,手捧写着“来自武汉的报恩”日语字样的纸箱,掏出口罩分发给路人……

“心怀善良,你就拥有最帅的盔甲。”她说。相似的场景,同样的感动。从“非典”到中东呼吸综合征,从埃博拉到新冠肺炎,历史一再证明,重大传染病是人类面临的共同威胁。唯有团结合作,才能战胜疫病。

新冠肺炎疫情发生以来,170多个国家领导人、40多个国际和地区组织负责人以电话、信函、声明等方式对中国表示慰问和支持。

许多友好国家、国际和地区组织以及普通外国人纷纷伸出援手,与中国人民并肩作战。

他们中,有一些人,勇敢“逆行”——蒙古国总统巴特图勒嘎在蒙古国传统节日白月节假期后第一天到访北京,向中方赠送3万只羊;

韩国新任驻武汉总领事姜承锡乘飞机抵汉履新,带来韩国地方政府、企业与民间的物资捐赠;

美国人安东尼·奎不顾疫情如期到兰州大学履新任教,随身携带的5个大箱子有3个装满了捐赠给当地医院的专业护具……

一些人,选择坚守——原本回国休假的法国驻武汉总领事贵永华,在疫情暴发后回到武汉,与自愿留下的法籍同事和远程办公的中方员工一起,继续保持领馆运行;

常驻北京的巴基斯坦记者阿斯加尔,每天关注中国外交部例行记者会,第一时间把中国的抗疫进展报道回国内;部分在华非洲留学生主动“请战”,前往救治一线或火车站等地担任志愿者……

还有很多人,从世界各地为中国送上支持与祝福,汇聚成“岂曰无衣,与子同裳”的滚滚暖流——

巴基斯坦紧急调集全国医疗储备驰援中国;伊朗向中国提供数百万只医用口罩;俄罗斯、白俄罗斯出动军机向中国护送防疫专家和援助物资;美国盖茨基金会投入专项资金支持中国抗击全球抗击疫情……

在日本,松山芭蕾舞团为中国友人唱起《义勇军进行曲》;在意大利,湖北民歌《洪湖水浪打浪》的旋律萦绕在总统府;在英国,小学生以中文合唱《让世界充满爱》为来自湖北的汉语教师送上祝福……

从阿联酋迪拜的世界第一高楼哈利法塔,到日本东京塔,再到埃及卢克索卡尔纳克神庙,纷纷点亮“中国红”;从葡萄牙里斯本光明球场,到西班牙皇家马德里俱乐部,再到意大利国际米兰足球队,传递着一个共同的声音——中国加油!我们与你在!

……中国人民不会忘记,在2020年的早春,世界给予中国的这份慷慨。

投我以木桃,报之以琼瑶。面对一些国家和地区新冠肺炎疫情数字攀升态势,中方感同身受、牵挂在心。尽管本国疫情尚未完全缓解,仍伸出援助之手。

滴水之恩,当涌泉相报——这是中国历经几千年来深入骨髓的文化基因,也是中国推动构建人类命运共同体的必然选择。

### 命运与共 大道不孤

“你们的一元钱,甚至比一百万都要珍贵。”2月5日,在加纳首都阿克拉,中国驻加纳大使王世廷对加纳政府代表说。

得知中国发生新冠肺炎疫情,虽然财政困难,加纳政府仍紧急采购1万只N95口罩驰援武汉。

礼轻情意重。从世界最不发达国家之一的科摩罗科中友协为中国捐款100欧元,到长期接受援助的欠发达国家赤道几内亚向中国捐赠200万美元……疫情面前,来自一些非洲国家的慷慨解囊尤为难能可贵。

江南无所有,聊赠一枝春。非洲兄弟与中国人民守望相助的背后,是中国长期以来对非友好的挚诚珍视与悉心培育。

人们不会忘记,2014年3月,突如其来的埃博拉病毒肆虐非洲大地,在一些国家紧急撤离之时,是中国第一个派遣包机运送紧急救援物资,第一个派出医疗队冒着生命危险赶赴当地。

人们不会忘记,半个多世纪来,中国累计向非洲派出医疗队2.1万人次,在非洲各国医治病患2.2亿人次,为非洲公共卫生安全作出不可磨灭的历史性贡献。

对于世卫组织有关新冠肺炎疫情可能在卫生系统较弱国家传播的担忧,中方承诺:将向有关非洲国家提供力所能及的支持,帮助他们增强疫情防控能力。

疾风知劲草,岁寒见松栢。世界正在经历百年未有之大变局,充满希望,也充满挑战。重大传染病威胁,是人类面临的众多共同挑战之一。

站在新的十字路口,我们要建设一个什么样的世界,怎样建设这个世界?我们以什么样的作为来应对全球性挑战?历史记忆犹新——

从2013年的莫斯科国际关系学院,到2015年的纽约联合国总部,再到2017年的瑞士达沃斯、日内瓦,习近平主席向世界阐释构建人类命运共同体的中国智慧、中国方案。历史记忆犹新——

2017年2月10日,构建人类命运共同体理念首次写入联合国决议;3月17日,载入安理会决议;3月23日,载入联合国人权理事会决议……

近七年来,从亚太到欧洲,从亚欧到非洲,再到拉美的自然延伸,“一带一路”成为促进共同发展的新平台,将各国前途命运紧紧相连。

近七年来,从东至西,从南到北,共建人类命运共同体的努力汇聚成时代大潮,推动着世界奔向更加美好的未来。每当历史进入关键时刻,总有鼓舞人心的理念指引人们前行。

新冠肺炎疫情,是人类在迈入21世纪第三个十年之际,共同面临的又一场大考。

挑战面前,是同舟共济还是以邻为壑?是并肩奋战还是隔岸观火?是雪中送炭还是乘人之危?

“病毒已经发起进攻,我们必须加入人类抗击病毒并最终取得胜利的大合唱。”谭德塞说,“这是对我们每一个人的威胁,我们必须团结如一人。”

无数的人们,选择紧紧站在一起,结成抗击疫情的命运共同体。武汉东湖畔,粉色的早樱开了。没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。

习近平主席的庄严宣示,在地球家园上空久久回响——世界命运握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来!(记者杨依军、朱超、成欣、喻瑜、乐文婉) 新华社北京3月3日电



▲1月21日,在美国犹他州奥勒姆,卡斯卡德小学师生展示为习主席制作的新年贺卡。 新华社发

卡斯卡德小学校长达林·约翰逊说,收到习近平主席的复信,他们感到很自豪。“中国是一个大国,正在抗击疫情,习主席一定非常忙碌,但他仍抽出时间给孩子们回信。这是非常、非常大的荣誉。”

约翰逊说,卡斯卡德小学计划明年安排学生访问中国,让孩子们亲身感受这个充满魅力的国家。

# 大疫当前,当构筑联防联控联控之网

连日来,新冠肺炎疫情在全球迅速蔓延。世界卫生组织已将全球风险评估为“非常高”,欧洲疾控中心将欧洲的风险等级提升至“中高度”。面对严峻的疫情形势,各国需构筑起联防联控之网,携手应对疫情。

联防联控,是全球化背景下应对传染病疫情的必然要求。随着疫情扩散,已有60多个国家报告确诊病例,除南极洲之外的六大洲无一幸免。病毒无国界,不区分地域、种族,更没有意识形态之分。面对新冠病毒,没有哪个国家可以偏安一隅独善其身。只有各国携手,联防联控,才能最大限度阻断新冠病毒的更广泛传播。世界卫生组织总干事谭德塞多次强调,全球协作是对抗疫情的“关键”。韩国总统文在寅日前也说,这次新冠肺炎疫情使

人们再次“深切体会”到需要进行跨国合作。联防联控,需要各国充分展现精诚合作精神。近年来一些逆全球化势力抬头,对合作应对传染病等全球威胁的努力造成负面影响。面对来势迅猛的疫情,国际社会需将团结合作落到实处,携手应对疫情。联防联控,需要相关国家实现充分的信息共享和抗疫经验交流,共同进行科研攻关,共同强化口岸管控、加强检验检疫等措施,避免各自为战,“各唱各的调”。要实现良好的全球联防联控,还需要向卫生条件薄弱的国家提供更多帮助,各国应充分尊重世界卫生组织等权威国际机构的协调作用,以更好地协同抗疫。

# 疫情严重国家入境来京,均需隔离14天

### 返京外籍人士进小区需登记并报告健康状况

据新华社北京3月3日电(记者盖博铭)北京市人民政府副秘书长陈蓓3日在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上说,根据境外疫情变化,北京调整境外人员入境隔离政策,凡从韩国、意大利、伊朗、日本等疫情严重国家经北京口岸入境的,若目的地是北京,不论是中国人还是外国人,均实行14天隔离观察。

陈蓓介绍,近期,首都严格进京管理联防联控协调机制紧密配合地研究应对方案,加强力量统筹,开展工作调度,应对境外疫情风险输入的工作全面有序铺开,重点做好五方面工作:第一,建立口岸联防联控机制,组织民航局、海关、公安、卫健、外事、边检、机场等部门联动联动,统筹做好信息通报、身份登记、健康监测、应急处置等工作。

中出出现体温异常情况的,开启相对独立空间,保证相对隔离。据新华社北京3月3日电(记者盖博铭)记者3日从北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,北京对外籍人士居住密集的社区(村)加强疫情防控工作,返京外籍人士进小区需登记并报告健康状况。

# 外交部:强烈谴责美方对中国媒体驻美机构进行政治打压

“美方对中国媒体记者采取措施毫无依据、毫无道理。”他说,美方固守冷战思维和意识形态偏见,从登记“外国代理人”,到列为“外国使团”,再到以所谓限制人数为名,实际上限期“驱逐”中国媒体驻美记者,不断升级对中国记者的打压行动,严重干扰中方媒体在美开展正常报道活动,严重损害中国媒体声誉,严重干扰两国间正常人文交流。美方一方面标榜新闻自由,另一方面却对中国媒体在美正常采访进行干扰、横加阻挠,暴露出美方所谓“新闻自由”的虚伪性,是赤裸裸的“双重标准”和霸权欺凌。

两国关系带来严重的负面影响和损害。我们敦促美方立即改弦更张,纠正错误。中方保留做出反应和采取措施的权利。”赵立坚说。

“据我了解,2018年至今,美方已通过拒签、拖延签证等手段限制中方记者正常赴美。去年以来已有至少21人被拒签。此次美方一错再错,以所谓限制人数为名,实际上‘驱逐’中国驻美媒体60名员工,这对等吗?”赵立坚说,中国媒体驻美机构只有9家,而美国媒体在中国有29家。美国驻华记者在签证有效期内可以多次往返中国,而美方特别针对中国驻美记者采取歧视性措施,只颁发一次入境签证,这意味着中国记者任期内短期回国甚至包括探亲,也必须重新申请签证,并且每次签证费高达354美元,是中方收取费用的两倍多。“美方对中方搞‘对等’,也对其他国家驻美媒体搞‘对等’吗?”他说,美方张口闭口说对等,实质上是对中国媒体的偏见、歧视和排斥。“是美方先破坏了游戏规则,中方只好奉陪。”

# 彭丽媛复信斯里兰卡学生

## 感谢她们支持中国抗击疫情

新华社北京3月3日电(记者赵超)外交部发言人赵立坚3日表示,美国国务院基于冷战思维和意识形态偏见,以莫须有的理由对中国媒体驻美机构进行政治打压,中方对此坚决反对并予以强烈谴责,敦促美方立即改弦更张、纠正错误,中方保留做出反应和采取措施的权利。

新华社北京3月3日电(记者赵超)外交部发言人赵立坚3日表示,美国国务院基于冷战思维和意识形态偏见,以莫须有的理由对中国媒体驻美机构进行政治打压,中方对此坚决反对并予以强烈谴责,敦促美方立即改弦更张、纠正错误,中方保留做出反应和采取措施的权利。当日例行记者会上,有记者问:当地时间3月2日,美国国务院宣布自3月13日起,对被作为“外国使团”列管的5家中国媒体中国籍员工数量采取限制措施,中方有何评论?赵立坚说,长期以来,中国媒体驻美记者严格遵守美国法律法规,恪守新闻职业道德,秉持客观、公正、真实、准确的原则在美国开展新闻报道,专业性得到社会公认。